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Resumé 

 

Opbremsning i omsætningen (side 3) 
Analysen viser, at virksomheden i første halvår 2008 forventer en klar opbremsning i aktiviteten. 
Således forventer kun 15 % en stigende omsætning, mens 21 % forventer faldende omsætning. 
Der er således forventning om tilbagegang i omsætningen hos netto 6 % af virksomhederne.  

 

Ledigheden på niveau med 2006 i slutningen af 2007 (side 6) 
Ledigheden var i de sidste måneder af 2007 tilbage på niveauet fra 2006. Ledigheden var i 
sommeren 2007 på sit formentlig laveste niveau nogen sinde.  

 

Malermestrene fortsat plaget af annoncehajer (side 7) 
Danske Malermestres medlemmer bliver i lighed med andre virksomheder i høj grad udsat for 
annoncehajernes forsøg på at sælge dem værdiløse annoncer. Selvom der for et halvt års tid siden 
faldt en fængselsdom over en af de centrale aktører på området, er der ikke noget der tyder på, at 
annoncehajernes aktiviteter er på retur. Tværtimod mærker Danske Malermestres medlemmer et 
stigende pres.  

 

Undersøgelsens tilrettelæggelse 
Hvert halve år i juni og december måned udsendes spørgeskemaer til Danske Malermestres 
medlemmer. I disse spørgeskemaer bedes det enkelte medlem om at tage stilling til, dels 
hvorledes udviklingen har været i det forløbne halvår i forhold til samme halvår forrige år, og 
dels hvorledes den forventede udvikling vil være i det kommende halvår i forhold til samme 
halvår forrige år.  

Virksomhedernes besvarelser vægtes med beskæftigelsen i de enkelte virksomheder.  

I undersøgelsen har medvirket 325 virksomheder med en samlet beskæftigelse på 3.522 personer, 
svarende til ca. 35 % af det samlede bygningsmalerfag. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
1. Den økonomiske udvikling i malerfaget 

Analysen viser, at virksomheden i første halvår 2008 forventer en klar opbremsning i aktiviteten. 
Således forventer kun 15 % en stigende omsætning, mens 21 % forventer faldende omsætning. 
Der er således forventning om tilbagegang i omsætningen hos netto 6 % af virksomhederne.  

Det står i skærende kontrast til udviklingen de sidste halvandet år, hvor der har været kraftig 
overvægt af virksomheder med en stigende omsætning. I andet halvår af 2007 oplevede således 
netto 46 % af virksomhederne en stigende omsætning i forhold til samme periode 2006. Det var 
endda flere end forventet i starten af andet halvår 2007, hvor netto 34 % forventede en fremgang 
i omsætningen i andet halvår 2007. Undersøgelsen afspejler således opbremsningen i aktiviteten 
i den danske byggebranche. 

Tabel 1: 

Udvikling i omsætning i forhold  

til samme periode forrige år 

1. halvår 

2008 

2. halvår 

2007 

1. halvår 

2007 

2. halvår 

2006 

Omsætning stiger  15 % 56 % 53 % 59 % 

Omsætning falder 21 % 10 % 7 % 8 % 

Omsætning uændret 64 % 34 % 40 % 33 % 

Netto fremgang -6 % +46 % +46 % +51 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

Opbremsningen afspejles tydeligt i den forventede beskæftigelsesudvikling. Hvor hele netto  
29 % af virksomhederne havde fremgang i beskæftigelsen andet halvår 2007, forventer nu netto 
13 % et fald i beskæftigelsen i første halvår 2008. Dette er en markant vending i forhold til 
udviklingen det sidste halvandet år. På samme måde som med omsætningen blev 
virksomhederne i andet halvår 2007 positivt overraskede mht. udviklingen i beskæftigelsen. I 
begyndelsen af andet halvår 2007 forventede således netto kun 16 % af medlemmerne en 
stigende beskæftigelse i andet halvår 2007. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Tabel 2: 

Udvikling i beskæftigelse i forhold  

til samme periode forrige år  

1. halvår  

2008 

2. halvår  

2007 

1. halvår  

2007 

2. halvår  

2006 

Beskæftigelse stiger 12 % 42 % 43 % 49 % 

Beskæftigelse falder 25 % 13 % 9 % 10 % 

Beskæftigelse uændret  63 % 45 % 48 % 41 % 

Netto fremgang -13 % +29 % +34 % +39 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

På trods af forventningerne om faldende beskæftigelse og omsætning i første halvår 2008 har 
flertallet af virksomhederne dog oplevet stigende ordrebeholdning. Således havde netto 11 % af 
virksomhederne større ordrebeholdning ved udgangen af andet halvår 2007 i forhold til samme 
periode forrige år. Stigningstakten er dog væsentlig aftaget i forhold til det seneste halvandet år, 
hvor mellem en tredjedel og halvdelen af virksomhederne har oplevet stigende 
ordrebeholdninger.  

 

Tabel 3: 

Udvikling i ordrebeholdning i forhold  

til samme periode forrige år  

2. halvår  

2007 

1. halvår  

2007 

2. halvår  

2006 

1. halvår  

2006 

Ordrebeholdning steget  30 % 44 % 44 % 58 % 

Ordrebeholdning faldet  19 % 8 % 12 % 2 % 

Ordrebeholdning uændret 51 % 48 % 44 % 40 % 

Netto fremgang +11 % +36 % +32 % +56 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

Ser man på de forskellige dele af byggebranchen, afsløres det at især de private husstande har 
oplevet mindre vækst end de øvrige områder i andet halvår 2007. Således var der en 
nettofremgang i omsætningen hos private husstande på 7 %, mens der fortsat har været kraftig 
vækst hos kontorer og fabrikker. Omsætningen blandt boligselskaber har heller ikke i andet 
halvår 2007 helt kunnet følge med de tidligere års høje vækstrater.  

 

 

 

 

 



 
Tabel 4:  

Nettofremgang i omsætning i forhold 

til samme periode forrige år  

2. halvår  

2007 

1. halvår  

2007 

2. halvår  

2006 

1. halvår  

2006 

Private husstande  +7 % +29 % +31 % +42 % 

Boligselskaber  +15 % +23 % +27 % +30 % 

Kontorer  +24 % +24 % +17 % +29 % 

Fabrikker  +17 % +12 % +1 % +9 % 

Kommune/stat  +8 % -6 % +17 % +18 % 

Institutioner/skoler  +7 % +2 % +14 % +8 % 

Andet +36 % +25 % +35 % +36 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

Udviklingen i virksomhedernes bruttoavance er fortsat meget positiv, idet hele 47 % af 
virksomhederne oplevede fremgang i bruttoavancen, mens kun 20 % havde tilbagegang. Der var 
således fremgang hos netto 27 % af virksomhederne. Ca. en tredjedel af virksomhederne har ikke 
oplevet nogen ændring i bruttoavancen. 

 

 

Tabel 5: 

Udvikling i bruttoavance 2 halvår  

2007 

1. halvår  

2007 

2. halvår  

2006 

1. halvår  

2006 

Bruttoavance steget 47 % 42 % 53 % 50 % 

Bruttoavance faldet 20 % 10 % 10 % 10 % 

Bruttoavance uændret  33 % 48 % 37 % 40 % 

Netto fremgang +27 % +32 % +43 % +40 % 

 

 

 

 

 

 

 



 
2. Ledigheden 

Som det fremgår af nedenstående figur, var ledigheden i årets første uger ekstremt lav i forhold 
til tidligere set. Tilsvarende var ledigheden i uge 31 0,6 %, hvilket nok er det laveste, der 
nogensinde er målt for malerfaget. Ledigheden var fortsat meget lav resten af året, men det kan 
anes, at ledigheden i årets sidste uger var en anelse højere end ledigheden året før. Desværre 
foreligger der ikke tal for den seneste udvikling, men det må formodes, at der i årets første 
måneder blev tale om en noget højere ledighed end i år 2007. Ledigheden vil dog næppe komme 
på niveau med 2006.  
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3. Annoncehajer 

Danske Malermestres medlemmer bliver i lighed med andre virksomheder i høj grad udsat for 
annoncehajernes forsøg på at sælge dem værdiløse annoncer. Selvom der for et halvt års tid siden 
faldt en fængselsdom over en af de centrale aktører på området, er der ikke noget der tyder på, at 
annoncehajernes aktiviteter er på retur. Tværtimod mærker Danske Malermestres medlemmer et 
stigende pres.  

Danske Malermestres analyse viser således at 9 ud af 10 medlemmer oplevede at blive kontaktet 
af en eller flere annoncehajer i 2007.  

 

8.1. Er dit firma i løbet af 2007 blevet kontaktet af annoncehajer? (Sæt kryds) Ja: 282 Nej: 32 

Af disse blev mere end halvdelen kontaktet af annoncehajer fem eller flere gange i løbet af året. 
Hver tredje blev ligefrem kontaktet 10 eller flere gange i løbet af 2007. Så irritationsmomentet 
for virksomhederne er til at få øje på.  

 

8.2. Hvis Ja, hvor mange gange ca? (Sæt kryds) 

1 gang  2 gange 3-4 gange  5-9 gange 10 eller flere gange

3 23 95 63 97 

Som nævnt synes presset ikke at være faldende. Tværtimod oplevede hver 4. af medlemmerne, at 
antallet af henvendelser har været stigende i 2007 mens kun 14 % oplevede et fald.  

 

8.3. Har antallet af henvendelser fra annoncehajer i 2007 været stigende, uændret eller faldende i 
forhold til 2006? (sæt kryds) 

Stigende Uændret Faldende 

75 (25%) 180 (61%) 40 (14%) 

Det hænder desværre, at der er medlemmer, der uforvarende falder i kløerne på annoncehajer. 
Således er 18 ud af 313 medlemmer kommet til at betale regninger fra annoncehajer i 2007. I 
gennemsnit har de betalt et beløb på 8.800 kr.  

 

8.4. Har dit firma betalt regninger fra annoncehajer i 2007? (Sæt kryds) Ja 18: Nej: 295 

 


